

暗访北京非法“一日游” 一场不断“被宰”的旅行

8小时行程一半时间是购物

“八达岭长城、十三陵、鸟巢、水立方，180元一位，包含来回车费、饭费、导游费，上车就出发！”国庆前夕，不少手持小广告，打着“旅游集散中心”名义的非法“一日游”人员依然在北京前门步行街、天安门广场附近肆无忌惮地揽客。游客一旦上车，等待他们的将是一场不断“挨宰”的旅行。



昨天，故宫博物院北门处的游客摩肩接踵。

新华社

近8小时行程，购物时间与游览时间所差无几

记者以游客身份在前门参加“八达岭长城-十三陵-鸟巢水立方”线路“一日游”，几名身着公交制服的揽客者说：“我们是集散中心的，团费最便宜100元，上车交钱，有正规合同。”

而在一街之隔的正规集散中心，相同线路团费价格是210元。在前门东大街的发车点，不到40分钟，一辆准载53人的大巴车就坐满了。

“八达岭长城我们去的是水关长城，十三陵是埋死人的地方咱们不进去，鸟巢、水立方咱看的是外景，有想参观的自己下车买票。”等游客纷纷交完团费，导游小王给游客开始介绍了：“大家交的团费可能都不一

样，你们自己心里清楚就好，为了贴补团费，下午增加一个明皇蜡像馆，每人再交给我80元。”

在导游小王的带领下，“一日游”行程与合同所写相差甚远。一个半小时的水关长城游览结束后，游客接连被安排到十三陵景区附近的“祥瑞珠宝”“金运通果脯商场”购物。粗算下来，近8个小时的行程中，购物时间与游览时间所差无几。

“吃饭前还得逛半个小时玉器店。”午饭前，一位来自辽宁的游客抱怨。记者留意到，虽然没有强制购物环节，但导游一路讲解与行程景点无关的玉器、果脯以及强迫滞留购物点让许多游客心有不满。

免费的讲解收费40元

记者多次随团暗访“一日游”发现，高额利润回报是非法“一日游”“顶风作案”的根本原因。

此次“一日游”发车前，导游小王告知游客：“追加景点明皇蜡像馆的对外门票价格是196元，团队优惠价80元。”而当大巴车临近蜡像馆时，小王的说辞变成了“门票40元，讲解费40元，共80元”。

记者在明皇蜡像馆的售票处看到，该景点成人票价为40元。当被问及是否需要支付讲解费时，售票处工作人员表示：团队参观，讲解免费。按照一车50名游

导游一车捞走2000元

客计算，仅此一项，导游小王至少有2000元收入。

“非法‘一日游’之所以带游客到居庸关、水关，是因为这两个景点的门票有回扣，而八达岭长城没有。”北京市旅游委执法大队相关负责人告诉记者，旅游法出台后，导游要求游客购物的情况减少，景区门票回扣和差价是“一日游”导游收入的主要来源。“昌平有一个润德文艺演出馆，也是一日游和周边游的必经地，对外门票每张150元到180元，但给导游的价钱只有10元，导游则以100元一张卖给游客。”

相关链接

三亚凤凰等上榜被吐槽最多景区

你去过哪些玩得你不吐不快的景区？去过哪些玩得你不想再来的城市？记者在全国十四个景区，随机采访了70名游客，被吐槽最多的分别是凤凰古城、井冈山景区、周庄、三亚、丽江、鼓浪屿、西湖、西塘、九寨沟、大理、黄山等。

除此以外，被吐槽的景区还有故宫、长城、峨眉山、丰都名山、重庆磁器口、重庆渣滓洞、南京夫子庙、江苏善卷洞、滕王阁、南京中山陵、无锡灵山大佛景区、乐山大佛景区、平遥古城等。

凤凰古城以被吐槽七次高居最想吐槽榜首，而这七次吐槽全部来自在凤凰古城随机采访的10名游客中。

来自北京的汪女士住在沱江岸上的客栈，她告诉记者，9月29日房价还是328元，到了30日晚上，房价涨到800多元一晚。“涨价正常，但涨这么多太离谱了。”气愤之余，汪女士还指出，古城商业氛围太浓，到处都有拉客以及推销的现象。

认为三亚最坑的理由更多集中在餐饮消费上。上海的陆先生说，三亚的餐饮很宰人，2006年去时不明码标价还强制消费，“我当时只是指着一条鱼问了价格，店员就当即将鱼宰杀并强制我消费200元。”

来自广东的赖先生说，“在三亚吃海鲜贵得不得了，鱼四五百一斤。酒店也超贵。”

来自杭州的林先生说，“十一去哪儿的景区都坑，纯粹到此一游。最坑的是鼓浪屿，被挤到小巷子里出不来为止，客房价比平时翻两三倍。”

来自安徽的王先生说，“无锡的灵山大佛景区，里面的主要景点就是一尊佛，门票要二百一十元，吃素食还要付三十多元，一个字，贵！”

去过全国各地很多景点的来自南京的刘先生，只要不是五一国庆出游，都还不错，出游印象最差的是2012年去四川乐山大佛，人挤人，站在乐山大佛上面往下看，都看不到佛的大脚，然后就无奈地走了。

非法“一日游”怎么治？

从发放小广告、路边揽人到租车、聘导游，再到与自费景点和购物点对接，非法“一日游”多年来已经形成了明细分工和利益链条。

“几乎每个环节都涉及城管、交通、公安、工商等不同的执法部门，整治‘一日游’市场的难度可想而知。”上述负责人对记者说，“现在一些黑‘一日游’借网络平台销售，在门户网站的旅游频道、电商平台低价推销产品，管理更加困难。”

去年，北京市旅游委发布了“一日游”指导价，根据不同线路定位在180元到220元之间。记者采访了多位参团非法“一日游”的外地游客，他们均表示在来京时收到了关于“选择集散中心正规一日游”的短信提醒，但“低价”“方便”还是促使外地游客选择了非正规“一日游”。

“非法‘一日游’揽客人员正是针对了游客想‘最短时间内低价游览多个景点’的心理，对外地游客‘围追堵截’，使得位置不起眼的集散中心很难发挥作用。”中国社科院旅游研究中心特约研究员刘思敏说，“即便游客被要求参加自费景点或购物买到假货，但为了几百元钱去维权的成本更高，加之旅游法没有明确对非正规旅行社和导游的处罚规定，游客上当也往往不了了之。”

刘思敏认为，面对大量散客这块“利益蛋糕”，对于“一日游”的治理仍需要疏堵结合。“北京集散中心可以在大型场所建立一个‘旅游产品超市’，真正形成集散和枢纽的功能，并在宣传、线路设计和服务上加以改进。”

延伸阅读

日本富士山门票才60元

与国内景区票价频频上涨形成对比，国外不少著名景点，门票价格反而很低，甚至免费。

有网友去美国旅游，发现著名的黄石公园整体门票才25美元，而好莱坞的环球影城“年票”才150美元，对比国内的山林景区门票下来上千元的价格，直接惊呼这是向汽油价格看齐。

日本物价虽然昂贵，但旅游景点的门票却便宜，与日本人的收入相比，完全是象征性的。驻日本观察员唐予子表示，日本很多自然景点基本上都是不要门票的，像富士山，富士山以前一直都是免费的，是今年春天的时候才开始收门票，每一位也就是一千块日元，也就60元人民币左右。公园很多地方都是免费的，日本的公园都是政府为了市民平时休闲娱乐的时候用，或者是紧急情况下疏导来用，很少有收费的公园。

综合新华社、《新闻晚高峰》

中方反对任何外部势力干涉香港事务

中国外交部长王毅访美期间，在美国白宫、国务院与美方领导人会谈会晤时，明确阐述了中方对有关香港事态的立场。

王毅强调，香港事务完全是中国的内政，外部势力无权干涉，都应尊重中国的主权，这也是国际关系的基本准则。香港目前事态的核心是一些人员在最繁华的街区蓄意非法集会，严重干扰社会秩序。任何国家、任何社会都不会允许这种无视法制、损害公共利益的非法行为。美国的城市如此，中国的香港也如此。我们要求美方谨言慎行，恪守不干涉中国内政的承诺，不向外部发出错误的信号。我们相信，香港特区政府完全有能力依法处理好当前的事态。

据新华社

机翼撞出两巴掌大的洞

厦航飞机在首都机场与廊桥刚蹭



前晚8点多，在首都机场T2航站楼停机坪，一架厦航航班与廊桥发生刚蹭。事故造成飞机左翼受损，机上旅客随后被转往其他航班。

根据网友“sqshane”提供的照片，可以清晰地看到，一架飞机的左侧机翼上方与廊桥的一端发生了碰撞，在机翼上方出现了一个约两个手掌大小的洞。在照片中，检修人员正在对洞口进行检查、拍照。

照片一经发出，立刻有专业的网友指出，受损的准确位置为飞机左发动机进气整流罩。同时有在现场的目击者透露，受损的飞机是一架厦航航空的波音787。

厦空军指挥学院研究员、博士生导师徐邦年介绍，一般来说，出现飞机被廊桥撞上的几率低于万分之一。事故原因可能是由于飞机在停靠进入机位的时候，机头有一些角度偏差，稍稍向右，那么左侧机翼的发动机位置相对来说，就向“走”了一点。廊桥可以向多个方向移动，操作员可能按照习惯直接后撤，没有注意到发动机已经不在“习惯”的位置。

据《法制晚报》

四次谎称机场有炸弹 湖南一男子被判2年

一名80后男子因好奇心理，4次拨打虚假电话谎称机场有炸弹，严重扰乱社会秩序。近日，湖南沅江市人民法院对该起编造虚假恐怖信息案进行审理，以被告人王某犯编造虚假恐怖信息罪，判处有期徒刑2年。

法院经审理查明，因为看到关于飞机上有炸弹导致航班延误的电视新闻，王某萌生了拨打虚假电话的想法，只为了试试能否导致航班延误。

2013年10月31日11时至13时期间，被告人王某在家中用手机拨打长沙黄花机场、福州长乐机场、深圳宝安机场呼叫中心电话共计4次，谎称其在飞机上放置了炸弹，造成机场立即启动紧急预案，为排查险情耗费大量人力物力，并导致部分航班备降、顺延。

法院审理认为，被告人王某编造虚假恐怖信息，严重扰乱社会秩序，其行为已构成编造虚假恐怖信息罪。经鉴定，被告人王某有轻度智能受损，作案时有限刑事责任能力，遂依法作出上述判决。

据新华社